

приводит к дефициту реального общения, мошенничеству в сфере цифровых технологий и появлением вызова для российской экономики.

Список использованных источников

1. Бродач М.М. Цифровизация и внедрение умных технологий в России [Электронный ресурс] // Здания высоких технологий. 2020. С. 6-8. Режим доступа: http://zvt.abok.ru/upload/pdf_articles/777.pdf

2. Головчин М.А. Влияние интернет-активности на жизнь в эпоху цифровизации общества и экономики: на данных регионального исследования [Электронный ресурс] // Актуальные проблемы экономики и права. 2019. № 3. С. 1356-1369. Режим доступа: http://apel.ieml.ru/storage/archive_articles/9920.pdf

3. Касавина Н.А. Цифровизация как предмет междисциплинарных исследований [Электронный ресурс] // Эпистемология и философия науки. 2019. № 4. С. 251-259. Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/tsifrovizatsiya-kak-predmet-mezhdistsiplinarnyh-issledovaniy>

4. Лазар М.Г. Цифровизация общества, ее последствия и контроль над населением [Электронный ресурс] // Проблемы деятельности ученого и научных коллективов. 2018. С. 170–181. Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/tsifrovizatsiya-obschestva-ee-posledstviya-i-kontrol-nad-naseleniem>

5. Халин В.Г. Цифровизация и ее влияние на российскую экономику и общество: преимущества, вызовы, угрозы и риски [Электронный ресурс] / В.Г. Халин, Г.В. Чернова // Управленческое консультирование. 2018. № 10. С. 46-66. Режим доступа: https://spb.ranepa.ru/images/nauka/UK_DOI/10_18/Khalin_10_18.pdf

*К.А. Есимбаева, научный руководитель Б.Е. Бахыт
Каспийский университет, Алматы, Казахстан
yessimbayevab@mail.ru*

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ РЫНКА ЦЕННЫХ БУМАГ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН В УСЛОВИЯХ КРИЗИСА

Аннотация. *В данной статье воспроизведены результаты исследования казахстанского рынка ценных бумаг, а также его перспективы и проблемы развития. Использованные методы исследования в данной статье: использование индукции и дедукции, логический анализ и анализ научных публикаций. В нынешнем экономическом положении роль развития рынка ценных бумаг трудно переоценить, по причине того, что казахстанский рынок ценных бумаг не развит. Это определено многими причинами, основная причина – это недоверие населения к финансовым институтам, причиной которой является кризис девяностых годов, предпочитают другие пути инвестирования такие как вложение денег в банковские депозиты, а также инвестиции в жилую недвижимость. Рынок бумаг на сегодняшний день является очень важным направлением, в данной статье подробно описаны проблемы и перспективы развития ценных бумаг отечественного и международного опыта.*

Ключевые слова: *казахстанский рынок ценных бумаг, инвестиции, финансы, стагнация, геополитика, макроэкономика, кризис.*

PROBLEMS OF THE DEVELOPMENT OF THE SECURITIES MARKET OF THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN DURING THE CRISIS

Abstract. This article reproduces the results of the study of the Kazakhstani securities market, as well as its prospects and development problems. The research methods used in this article: the use of induction and deduction, logical analysis and analysis of scientific publications. In the current economic situation, the role of the development of the securities market is difficult to overestimate, due to the fact that the Kazakhstani securities market is undeveloped. This is determined by many reasons, the main reason is the distrust of the population in financial institutions, the cause of which is the crisis of the nineties but prefer other ways of investing, such as investing money in bank deposits, as well as investing in residential real estate. The securities market today is a very important area, this article describes in detail the problems and prospects for the development of securities of domestic and international experience.

Keywords: kazakhstani securities market, investments, finance, stagnation, geopolitics, macroeconomics, crisis.

Введение. В настоящее время рынок ценных бумаг Казахстана представляет один из значимых векторов развития экономики страны, в связи с этим, корректно оценивать его состояние на сегодняшний день, совершать анализ и прогнозы на будущее и уметь выискивать приемлемые решения для развития этого финансового инструмента является важной задачей всей страны. Без правильных выстроенных процессов рынка ценных бумаг недопустим реальный и прогрессирующий рост экономики, рынок ценных бумаг облегчает и расширяет доступ всем субъектам экономики к получению необходимых им денежных ресурсов и сопровождает рост всей национальной экономики. Однако, потенциал этого финансового инструмента осуществлен частично.

Экспериментальная часть. В связи с вышеперечисленным выделяем следующие основные проблемы развития национального рынка ценных бумаг, которые требуют неотложного решения:

- строгий контроль выполнения законодательства;
- мониторинг глобального финансового катаклизма в условиях развивающихся мировых рынков;
- повышать роль государства на фондовом рынке;
- проблемы защиты прав инвесторов (вкладчиков);
- контроль цен на рынке облигаций;
- острая необходимость в повышении инвестиционной грамотности населения.

На казахстанском фондовом рынке на сегодняшний день присутствует единственная казахстанская фондовая биржа, KASE (Казахстанская фондовая биржа). Это крупнейший акционер, у которого более 70 000 акционеров, крупные казначейства, а также более 70 000 ценных бумаг, размещенных на фондовых рынках, у брокеров, трейдеров, товарных рынков, инвестиционных агентств и другие организации.

АО "Казахстанская фондовая биржа" (KASE) сообщает об основных итогах деятельности за 2020 года. Общий объем продаж KASE за 2020 года вырос на 10,2 трлн тенге или 3,2%. Индекс KASE вырос на 5,3% или с 129,4% до 2586,34%.

Капитализация фондового рынка увеличилась на 2,7% или на 4822,2,3 млрд тенге и достигла 1,4,4 трлн тенге.

Несмотря на положительный рост, на рынке в данный момент наблюдается ряд факторов, не позволяющих с теоретической точки зрения говорить об эффективности фондового рынка. Первое, это внезапное появление в начале года коронавирусной инфекции, которая внесла свои огромные последствия на мировой финансовый рынок, тем самым образуя мировой финансовый кризис 2020 года. Мировой кризис внес свои коррективы абсолютно на все секторы мирового рынка, в том числе и на фондовый рынок ценных бумаг. На фондовых рынках практически всех стран, помимо пандемии присутствовали и свои проблемы, такие, как финансовая неграмотность населения страны, низкая ликвидность, присутствие тонкой торговли, что и так вело к большим потерям.

Страхи инвесторов перед распространением коронавируса привели к обвалу на рынках ценных бумаг по всему миру. Власти принимают меры для стимуляции экономики, но их недостаточно, чтобы остановить падение. За последние недели мировые рынки потеряли больше 20% по сравнению с лучшими из своих недавних показателей, что говорит о возможном наступлении рецессии.

Что касается Казахстана, по последним данным KASE, самая большая нагрузка была зафиксирована во второй половине марта 2020 года. Фондовый индекс упал на 20–30%. Обвалились все инструменты: акции, облигации. Кризис затронул центральный банк, местных отечественных компаний, а также нефтяную промышленность. Но, в результате этих корректировок цены взлетают до более приемлемых значений, в некоторых случаях отыграв большую часть падения.

В положительную сторону корректировке подверглись и акции Халык банка, также выросли в цене бумаги Казатомпрома и Казахмыс, поскольку уран единственный товар, на который спрос не упал во время пандемии. Кроме того, казахстанский финансовый регулятор своевременно отреагировал и принял своевременные меры по базовой ставке. По последним данным, аукционы по облигациям Минфин РК торгуются на рынке с доходностью 11%. В целом на фондовом рынке наблюдается восстановление котировок.

Снижение котировок на фондовом рынке Казахстана привело к росту торгов в Казахстане, так и на мировых рынках. К примеру, еще на конец года объем торгов на фондовом рынке KASE составлял 8,6 трлн. тенге, в начале февраля 2021 года он вырос до 10 трлн. тенге.

Результаты и обсуждения. Для анализа казахстанского рынка ценных бумаг, а также его перспектив и проблем, были использованы данные из казахстанской фондовой биржи и американской фондовой биржи NASDAQ (National Association of Securities Dealers Automated Quotation).

Пандемия коронавируса положительно сказалась на этом моменте – на начало июля 2020 года в Центральном депозитарии ценных бумаг KASE было зарегистрировано 122,4 тыс. счетов физических лиц, что на 4% больше по сравнению с началом года (117,7 тыс. счетов). Основными причинами этому стали как существенное снижение рыночных цен на акции, так и ввод в стране карантина и ограничительных мер, что сподвигло казахстанцев искать альтернативные источники дохода. В число таких источников заработка вошел и фондовый рынок.

Основными перспективами развития рынка облигаций на современном этапе являются: усиление организационного уровня и государственного контроля; глобализация и глобализация рынка; взаимодействовать с другими рынками капитала.

Кроме того, в перспективе необходимо создание полной законодательной и другой нормативной базы функционирования фондового рынка. Лучшее время для развития рынка ценных бумаг стало решение правительства Республики Казахстан вывести на фондовый рынок ценные бумаги национальных компаний. Были реализованы меры по стимулированию использования производных финансовых инструментов по обязательствам, что привело к продвижению ценных бумаг.

Заключение. Рынок ценных бумаг Казахстана на сегодняшний день растет медленно но верно. Кризис вызванный пандемией, поспособствовал изменяю отношения жителей Казахстана к ценным бумагам. Случившаяся короновирусная пандемия ясно дала понять жителям Казахстана да и в целом всему миру, что необходимо рационально управлять своими денежными средствами, и обратить внимание на рынок ценных бумаг. Анализ показал, что казахстанцы все больше и больше начали интересоваться рынком ценных бумаг, инвестировать в фондовый рынок. Возникшая ситуация создала довольно уникальные возможности приобрести по низким ценам акции, облигации и другие ценные бумаги привлекательных компаний и начать формировать свой личный портфель ценных бумаг. Безусловно, казахстанскому рынку ценных бумаг есть куда расти, и на практике становится ясно, что данный финансовый сектор ожидает новые вызовы.

Список использованной литературы

1. Бексултанова А.Ж. Рынок ценных бумаг Казахстана, Алматы: Атамур, 2016, с.41-53.
2. Додонов В.Ю. Мировая экономика в условиях кризиса: тенденции и перспективы развития//Казахстан в глобальных процессах. 2015. №2. С.17-30.
3. Утегулов М. О программе развития рынка ценных бумаг Республики Казахстан 2005-2007 годы // Рынок ценных бумаг Казахстана. 2014. №3. С.18.
4. «Казахстанская фондовая биржа» (KASE) [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://kase.kz/en/>
5. Новостной портал [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.bbc.com/russian/news-51865004>

*Д.В. Иванова, научный руководитель Л.Д. Старикова
Российский государственный профессионально-педагогический университет, Екатеринбург, Россия
Diana.i101299@gmail.com*

ЦИФРОВИЗАЦИЯ И ЕЁ ВЛИЯНИЕ НА СОВРЕМЕННОЕ ОБЩЕСТВО

Аннотация. *Современные информационные технологии ежедневно оказывают огромное влияние на экономику и общество, изменяя сложившийся экономический уклад и образ жизни людей. В статье рассматривается понятие «цифровизация», а также анализируются последствия влияния цифровых технологий, информатизации общества, изученных как в аспекте положительного влияния, так и в плане отрицательных последствий на человека и общество.*

Ключевые слова: *цифровизация, общество, развитие экономики и общества, цифровые технологии, информационная социализация.*